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СУГЕСТОПЕДИЧНИЙ ПІДХІД ДО ПРОЦЕСУ ВИКЛАДАННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ  
У СЕРЕДНІЙ ЗОШ НА СТАРШОМУ ЕТАПІ НАВЧАННЯ 

Зубілевич М.І., канд. пед. наук, доц., Павлуш Наталія, магістрантка 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Сугестопедія як напрям сугестопедагогіки  виникла в Болгарії у 1966 р. За висловом розробника методу, 
психотерапевта і педагога Г. К. Лозанова, сугестопедія – це «новий підхід, новий тип спілкування – спілкування на 
потенційному рівні, нова філософія навчання та освіти» [5, http://lozanov.hit.bg/page3.htm]. Багаторічний досвід 
використання сугестопедії у країнах Європи та Америки засвідчує високу ефективність методу. Ряд досліджень 
підтвердили результативність застосування сугестопедії при викладанні іноземної мови в школі. Враховуючи 
стрімкий розвиток науки, вивчення досвіду та напрацювань у галузі сугестопедії є актуальним та необхідним.    

Варто відзначити, що протягом тривалого часу сфера застосування сугестопедичного методу обмежувалася 
спеціальними курсами вивчення іноземних мов, звернення шкільної практики до надбань сугестопедії відбулося не 
так давно. Реалізація цього завдання розробляється у дослідженнях  вчених та педагогів, таких як: Б. де Портер, Р. 
Кейн (США), У. Фелікс (Австралія), Пальчевського С. С. (Україна) та ін. 

У даній статті ми спробуємо визначити ті прийоми сугестопедичного навчання, що можуть бути з успіхом 
використані на шкільному уроці іноземної мови у старших класах.  

За словами Г. К. Лозанова, «сугестопедія (також у своєму новому десугестивному розвитку) – наука, яка 
розробляє різноманітні неманіпулятивні та негіпнотичні методи навчання/вивчення іноземних мов й інших 
предметів для кожної вікової групи на рівні резервних (потенційних, що не використовуються) здібностей мозку [5, 
http://lozanov.hit.bg/]. У випадку правильного застосування сугестопедія встановлює спілкування на рівні нашої 
індивідуальної геніальності» [5, http://lozanov.hit.bg/page3.htm]. 

Сугестопедичне навчання дає можливість засвоювати матеріал у 3-5 разів швидше, вивільнюючи час для 
занять за інтересами та спортивних ігор, сприяє гармонійному розвитку особистості та ранньому розкриттю талантів.  

Сугестопедична система передбачає дотримання певних принципів у процесі викладання іноземної мови. 
Розглянемо детальніше ті з них, які можуть бути перенесені у шкільну практику. 

1) Обсяг і складність матеріалу повинні поступово зростати. В іншому разі сугестопедія як засіб засвоєння 
значно більшого та складнішого втрачає свою силу, виправдовуючи водночас думку щодо обмежених можливостей 
особистості.    

2) Вчитель повинен працювати у  трьох темпах роботи: повільному, швидкому, помірному, а також вміло 
використовувати різну інтенсивність світла чи тіні. 

3) На уроках іноземної мови максимально використовуються твори класичного мистецтва: музика, картини, 
пісні, які гармонійно поєднуються із інтонацією та темпом висловлювання учителя.       

5) Оскільки процеси мислення за своєю природою є цілісними, то запам’ятовувати слід не окремі слова, а 
лексичні та граматичні структури,  у яких вони функціонують.  

6) Важливе місце у полі зору сугестопедії відводиться глобалізації навчального матеріалу та створенню 
міжпредметних зв’язків. Глобальну тему Г. К. Лозанов пропонує образно уявити як «дерево пізнання». На першому 
занятті учні знайомляться з усім деревом, гілки якого мають де-не-де листочки, тобто формується цілісне уявлення 
про дану тему. На наступних заняттях увага фокусується на деталях. Структура дерева відходить на другий план, 
однак вона постійно забезпечує учнів знанням про місце конкретного у системі загального. 

7) Потрібно залучати периферійне (несвідоме або частково свідоме) сприйняття. Картини із відповідними 
словами, фразами, які учні бачать на стінах класної кімнати, значно допомагають їм засвоїти матеріал. Цей процес 
відбувається начебто непомітно, без акцентування педагогом уваги учнів на зображеннях.  

8) Вчитель іноземної мови повинен бути переконаний, що йому вдасться розкрити резерви особистості учня.  
9) Процес навчання повинен відбуватися у сприятливій емоційній атмосфері. З цієї точки зору, Г. Лозанов 

віддає перевагу термінам “encounter” та “suggestopedic communication”  перед “lesson” і “teaching”, оскільки при 
правильно організованому сугестопедичному навчанні учні непомітно засвоюють знання та набувають мовленнєвої 
компетенції через систему ігор, пісень, жартів, а не через лекції  та повчання. Даний метод пропонує емоційне 
вивчення логічно спрямованих дисциплін та ширше включення логічного компонента під час вивчення емоційно 
спрямованих предметів. 

Професор із Австралії  У. Фелікс (Uschi Felix) переконана, що «притаманні сугестопедичному методу 
елементи можуть бути з успіхом застосовані у комунікативному навчанні» іноземної мови в школі. Можна говорити 
про творче комунікативне навчання з використанням складної комбінації музики, релаксації та навіювання, яке 
здатне позитивно впливати на психологічний стан учня, а через даний процес - полегшувати ефективне навчання [4, 
http://users.monash.edu.au/~ufelix/thesis8.htm].   

«Експериментальна робота показала, що сугестопедична методика може використовуватись при роботі з 
усіма віковими групами. Однак старший етап навчання дає більші можливості. Причинами цього є:  

 найбільший ступінь сформованості особистості, великий інформаційний запас, прагнення до пізнання 
 світу через спілкування з іншими людьми, наявність вихідної мовної бази» [1, 4].   
Співпраця з учнями на кожному своєму етапі потребує врахування вікових особливостей їх розвитку. Згідно 

класифікації американського психолога Е. Еріксона (1902 - 1994), основними характеристиками п'ятої стадії 
розвитку особистості - 12-18 років -  виступають особистісне самовизначення, ідентичність на противагу 
змішанню ролей та конформізму. 

Важливим чинником, який значною мірою визначає успішність навчальної діяльності учня, виступає 
мотивація. «…Для сучасного підлітка головною цінністю є він сам, і тому навіть в мотивації учіння на першому 
місці опиняються прагнення до саморозвитку і самореалізації» [3, 184]. Залучення учнів до обговорення на уроці 
іноземної мови проблем, які є для них актуальними, спонукання до висловлення  власного бачення відповідатиме 
особливостям та сприятиме подальшому розвитку абстрактного мислення старшокласників. 

Дослідження підтверджують, що підлітковий вік є найбільш сенситивним до впливу музики. «Саме дана 
вікова категорія прагне сприймати музику на вищому абсолютному порозі чутливості» [3, 160]. Важливою 
особливістю є те, що незважаючи на значний вплив молодіжних субкультур та угруповань, деякі підлітки виявляють 
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схильність саме до сприйняття класичної музики. Бачимо, що використання творів мистецтва на уроках іноземної 
мови як елементу сугестопедичного підходу є цілком доречним та сприятиме розвитку естетичних почуттів 
старшокласників.   

Відомо, що загальні розумові здібності людини формуються наприкінці підліткового та удосконалюються у 
юнацькому віці. У більшості випадків вивчення шкільних предметів вимагає від старшокласників свідомого 
запам'ятовування. Використання на уроці іноземної мови сугестопедичних прийомів навіювання, субсенсорного 
підкріплення здатне певною мірою «розвантажити» довільне запам'ятовування. 

У «перехідний період» функція уяви набуває самостійності та перетворюється на активну, внутрішню 
діяльність. Пошук відповідей на проблемні завдання, індивідуальний вибір та виконання проектів на уроці іноземної 
мови потребують залучення уяви, стимулюють школярів до творчості. Важливе значення відіграє уява і для 
вивільнення потенційних резервів особистості. 

Кандидат психологічних наук Манілов І. Ф., який вивчав сприйнятливість підлітків (13-16 років) до 
сугестивного впливу, відзначає цікаву особливість: досліджувані демонстрували найбільшу чутливість до рухово-
кінестетичних відчуттів [2, 12]. Сугестопедична модель навчання іноземної мови оперує передусім прийомами 
графічного та звукового впливу, що зумовлено специфікою мови як знакової системи. Особлива сприйнятливість 
старшокласників до рухово-кінестетичних образів  може бути реалізована через використання ігор, які поряд із 
мовленнєвими діями передбачають виконання певних рухів.  

Для юнацького віку характерним є також прагнення до автономії у сфері поведінки. Працюючи над творчими 
завданнями та проектами у рамках сугестопедичної системи навчання, учень отримує не лише свободу вибору щодо 
теми та форми майбутнього проекту, але й вчиться сам планувати та організовувати свою діяльність щодо його 
виконання, що сприяє формуванню самостійності, опануванню прийомами самовиховання вольової поведінки.  

Важливою передумовою успішного спілкування з дорослими виступає необхідність юнаків бачити, що 
дорослі їм довіряють. Одним із основних принципів сугестопедичного навчання виступає встановлення між 
вчителем та класом дружніх взаємин довіри та взаємоповаги. 

Сугестопедія наголошує на гармонізації логічного та образного компонентів під час навчання іноземної мови. 
Одним із прийомів, що сприяють реалізації даного завдання, є візуалізація змісту прочитаного. Створення 
схематичних образів об'єднує переказ тексту, систему образів та активізацію мовних та мовленнєвих знань. «…Коли 
учень графічно зображує те, що прочитав, він застосовує пізнавальні навички високого рівня, тобто аналіз та 
синтез… Як зазначив один учень: «Малювання допомагає мені описати ситуацію, і моє мислення англійською 
покращується». Графічні відповіді є важливим аналітичним засобом для усіх школярів, а не лише для тих, у кого 
добре розвинене просторове мислення  [6, 118]. 

Отже, старший етап навчання є особливо  сприятливим для застосування сугестопедичного підходу до 
навчання іноземної мови. Більше того, принципи сугестопедичного методу перебувають у відповідності з віковими 
особливостями розвитку старшокласників, сприяють самопізнанню та самореалізації молодої особистості. Важливе 
значення надається використанню творів мистецтва, насамперед музики та живопису, пісень, жартів, рольових 
ситуацій та різноманітних ігор, що сприяє створенню позитивної атмосфери заняття. Цілісність процесів мислення 
знаходить своє відображення у глобалізації навчального матеріалу та об'єднанні  лексичних одиниць у структури, що 
полегшує запам’ятовування. Працюючи із старшокласниками, слід приділяти увагу таким формам роботи як 
обговорення актуальних для учнів проблем, візуалізація змісту прочитаного, співпраця учнів у мікрогрупах, 
виконання проектів. Для молодої особистості надзвичайно важливо відчувати свою цінність у колективі, тому 
система вправ також повинна сприяти становленню дружніх відносин між учнями класу.  
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Виникненню нового покоління сучасних засобів навчання суттєво сприяла поява новітніх комп'ютерних 

технологій. У наш час не можливо уявити навчальний процес без використання засобів мультимедіа, 
телекомунікацій, комп'ютерних програм та інтегрованих навчальних середовищ, призначених для відпрацювання 
навичок, оцінювання результатів навчання, моделювання, самонавчання тощо. Фактично можна відзначити 
утворення специфічної підсистеми у системі сучасних засобів навчання. Ця підсистема містить засоби, які так чи 
інакше ґрунтовані на використанні комп'ютера (комп'ютерно-орієнтовані засоби навчання (КОЗН) [2]). 

Перш за все, впровадження сучасних комп’ютерно-орієнтованих засобів навчання носить емпіричний 
характер. Дуже швидко  застарівають та з’являються комп’ютерні  технології, що їх поява іде попереду їх 
методологічного осмислення, а часто навіть і методичного забезпечення. Для того, щоб краще зрозуміти та 
узагальнити досвід використання у навчанні сучасних комп'ютерів, а також з’ясувати перспективи їх впровадження 
у майбутньому, треба звернутися до історії педагогічних досліджень з цього питання. 
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